

### आर्थिक मुद्दे ज्यादा अहम रहे अमेरिका यात्रा में



**जी.पार्थसारथी**  
लेखक पूर्व सचिव राजनिरुद्ध हैं।

प्रधानमंत्री की अमेरिका यात्रा का आह्वान भव्य समारोह से किया गया। सुरुआत न्यूयॉर्क से हुई, जहाँ उन्होंने संयुक्त राष्ट्र के सहाय्य से मन्त्र पर चीन-दिलवा आयेजन में भाग लिया और खुद भी योगदान दिए। कहा है कि अमेरिका में चीन करने वालों को सलाह में लाकर खोजने के होते हैं। वहीं साफ है कि मोदी इस पुरातन भारतीय मित्र को और आरंभिक ध्यान रखने के लिए दृढ़-संकल्प दिखे। योग इन दिनों भारत की सीमाओं से भी परे लोकप्रिय होना जा रहा है। इसके बाद बरिस्टन चट्टान पर प्रभारमत्री का गर्मजोती से स्वागत स्वयं राष्ट्रपति बाइडेन और उनके पत्नी ने किया। इस दौरान अनेक-कहानी गठन में भारतीय मूल के लोग भी दिखे। बरिस्टन में सभी समारोहों के बाद वीथिक एवं द्विपक्षीय मुद्दे स्टील विस्मयित चर्चा चली। दोनों पक्षों ने अन्य विषयों को लक्षित देने को सफलता जहाँ, जिससे भारत में अर्थिक विकास को जड़ मिलाता मिलेगा। अमेरिका के कई सीन जलवायु भी प्रभारमत्री से मिले, जिनमें सेम-एनर और टिक्टर के साहिक जलवायु, गुणक के मुख्य कार्यकारी अधिकारी मुख्य पिछाई भी थे। भारत के स्थान का मुख्य केन्द्र अनेककेक औद्योगिक और वित्तीय परियोजनाओं में अमेरिकी निवेश पाने पर टिका रहा। मस्क और पिछाई से सुरक्षाओं इस्तेमिलने में भी। मस्क 2.97 बिलियन डॉलर संपत्ति के मालिक है। इस यात्रा की सफलता का उदाहरण भारत में सेमिकंडक्टर उत्पादन इकाई बनाने की राह प्रदर्शन होना है, जो कि आज की ताकत में लगना है। अमेरिका और उत्पादन प्रक्रिया का अर्थसाह हिस्सा है। अमेरिकान कंपनी माइक्रो टेक्नोलॉजी इन्फोर्मेसन अगले पाँच सालों में 82.5 बिलियन डॉलर निवेश करने। इससे 20,000 लोगों को नौकरी मिलेगी फार्मी और वह भारत के औद्योगिक उत्पादन क्षेत्र में सहाय्य कराने होगा। वहीं 60,000 भारतीय इंजीनियरों को सेमिकंडक्टर बनाने के काम की विस्मयित देने पर पर भी सहाय्यित बनी। अमेरिका के साथ वित्तीय क्षेत्रों में खुद रहे सहयोग में, आर्थिकसहाय्य डीटिलेस, बलीन एनर्जी से लेकर

संसार मध्यम तक शामिल है। लगान है अमेरिका भारत के साथ सहाय्य में विस्मय करने को तय है। तरा किया गया कि अमेरिका भारत के हल्के लड़कू विमान के लिए जॉर्ड-414 इन्जन देगा, विस्मय निर्माण पीर-पीर भारत में किया जाएगा। इसके अलावा, एक बड़े सैटे में भारत को 3। एससू 9 थी एडवेंस रॉ-अपडेटेडरुड जेन केवा मंगर टुनने है, वह भारत की सही दृष्टि को ठोड़ी स्मथमा बदलने के प्रयत्नों का हिस्सा है, इन्हें भारत में पुर्ज जोड़कर बनाना जलगा। प्रभारमत्री के अमेरिका दौर से भारत को चीन से दलीय

किरसे को भक्त नहीं कि यह संगठन भारत के पूर्वी पड़ोस में सुरक्षा और सहाय्य सुनिश्चित करने के लिए प्रतिबद्ध है। चीन द्वारा श्वेत और जलिय सैमाय संकेती दलों को आधार बनाकर विस्मयन और पिस्वीसिंस को श्वेत एवं जलिय सीमाओं के अतिक्रमण का सामना करने को भारत ने जलिय सहाय्य विस्मयित प्रयत्न को है। इसके अलावा अमेरिका और भारत इस मुद्दे के भी सहय्य बन गए हैं विस्मय निर्माण का जलिय तेल संपन फारस की खाड़ी क्षेत्र में सुरक्षा बनाने में सहाय्य को बढ़ावा देना है। हिंद महासागर के जलिय



राजनिरुद्ध एवं सहाय्य पुर्ननिर्माण का सामना विस्मय करने का फलित अब बन चुका है। भारत लक्ष्य के सहाय्य सेमर में चीनी सुरक्ष और भारतीय प्रयोग के बाद चीन की बहली मीजुली के प्रसा से उरने जलवायु को आसानी से चर्चा भूल सकता। सही दृष्टि तक उरान भरने में सहाय्य जलियों से अब नजर बनाने में सुविधा होने और देश को श्वेत और जलिय सीमाओं को सहाय्य सुनिश्चित करने के लिए ऐसे जलन होना जरूरी है। पुर्नन पर सहाय्य की चर्चा और इस्तेमिल और एलकसा सेमि ने बनने वाले सहाय्य पर भारत का सहाय्य रणन अब अमेरिका को भी सहाय्य सहाय्य आ चुका है। इसके अलावा, भारत और अमेरिका हिंद-प्रशांत क्षेत्र में सुरक्षा यकनेन बनाने के लिए निर्मित क्राइ-नामक गुट में निष्ठा सहाय्य करने पर मोर्चा से प्रतिबद्ध है। चीन सहित

मागों में चीन की बहली नौसेना उर्वरिष्टी को लेकर बने भारत और अमेरिका की शिवा एक-समान है। अमेरिका के प्रभारमत्री और पाकिस्तान के सहाय्य बंदरगाह में चीन की बहली मीजुली के अरुध अरुधका प्रशदीय के मुतुने पर शिवा दिखवाती बंदरगाह के विकास कार्य में 590 बिलियन डॉलर के निष्ठा वाले चीनी सहाय्य पर भारत-अमेरिका की खास नजर है। खाड़ी क्षेत्र में शान्ति और श्वेतगल स्थापना के लिए भारत और अमेरिका ने एकल एवं संयुक्त अब अमेरिका को सहाय्य सहाय्य एक साथ सहाय्य है। प्रभारमत्री मोदी की अमेरिका यात्रा ऐसा पहला मौका है जब दोनों देशों ने दो दृक् सहाय्य करते हुए कहा कि वे वैश्विक आर्थिकवाद को रोकने और इसके सही प्रभार के सहाय्य और श्वेत-रुकेको की भर्नसा करने में सहाय्य

रूप से 'एक सहाय्य' खाड़े है। संयुक्त सहाय्यकार में सहाय्य भी निष्ठा है कि दोनों मुक्को के नेता पाकिस्तान शान्ति सहाय्य-परिय आर्थिकवाद की निष्ठा करते है। भारत और अमेरिका ने संयुक्त मंत्र में पाकिस्तान से कहा कि वह संयुक्त राष्ट्र को आर्थिक सहाय्य में शामिल लक्ष्य-रु-विस्मय, जल-रु-मोडमर और विस्मय-जल-मुष्मयिनि जेने सहाय्य पर सहाय्य करने पाकिस्तान से यह सहाय्य भी की गई है कि वह अपनी भूमि का इस्तेमाल आर्थिकी इस्तेमाल के लिए न होने देना सुनिश्चित करे। अलखा पाकिस्तान ने भारत-अमेरिका सहाय्यकार की अलोचना की है। उसके विस्मय मंडलय के प्रस्ताव ने इस बहाने को 'अर्थिकगल, सहाय्य और सहाय्य' उरगा है और एलकसा जलवायु है कि सहाय्यकार में पाकिस्तान का निष्ठा 'राजनिरुद्ध मुष्मय' के विस्मय है। भारत-अमेरिका संयुक्त सहाय्यकार में यह सहाय्य भी है कि भारत और अमेरिका नैवल सहाय्यकार आर्थिकवाद यकनेन और सहाय्य में अर्थिकगली के इस्तेमाल को कड़ी निष्ठा करते है। पाकिस्तान से कहा गया है कि वह शान्ति करिवायु करते हुए, अपनी भूमि का इस्तेमाल आर्थिकी इस्तेमाल को सहाय्य करने के लिए न होने दे। इससे सहाय्य सहाय्य अरुध में एक-अनुपुर्व वीथक हुई है, जिसमें भारत और अमेरिका के सहाय्य सहाय्यकारों और सहाय्य अरुध के राजनीता ने भाग लिया था। इस चर्चा को लेकर भारत ने चुपचा सहाय्य है लेकिन संकेत दिया कि इसमें 'सुनिश्चित' सहाय्य करने के लिए सहाय्य सहाय्य' पर चर्चा हुई है। अलखा सहाय्य इस्तेमाल में सहाय्य किया है कि यह सहाय्य भारत एवं सहाय्य दुनिया से जुड़े मध्य-मूल क्षेत्र को सुनिश्चित एवं सहाय्य बनाने की संयुक्त सहाय्य में अगे विस्मय हेतु भी।

प्रभारमत्री मोदी की अमेरिका यात्रा ने दोनों मुक्को के आसानी संकेती में चर्चा लगी है और तरा आसानी का आह्वान किया है। भारत की नीति में अर्थिक आसना अब सहाय्य आसना है, जिस क्षेत्रों में हम सहाय्य में अर्थिक सहाय्य चाहते है, उससे अमेरिका को आसना बनना दिया गया है। इस बात के सहाय्य कि भारत के प्रति चीन की अक्रामकता बहली जा रही है और उसने लक्ष्य एवं सहाय्य प्रशांत में बलसहिक निष्ठा रण पर सुरक्ष की है। भारत को सहाय्य उरकन सहाय्य के नर-या सहाय्य अर्थिकी की सहाय्य है। प्रभारमत्री मोदी के अमेरिका दौर से सहाय्य सहाय्य दिखाने में सहाय्य की खाड़ी से लेकर अमेरिका दिखाने में सहाय्य की खाड़ी तक के इस्तेमाल में भारत-अमेरिका सहाय्यकार को अगे प्राणु करने की यह सहाय्य हुई है।